天津大学党史学习教育 简 报

第 17 期

天津大学党史学习教育领导小组办公室

2021年6月10日

突出"四个着力" 深人推进离退休教职工党史学习教育

党史学习教育开展以来,天津大学突出"四个着力",充分 发挥老同志传帮带作用,搭建优质学习教育平台,率先发出爱 党颂党的"天大之声",聚焦"办实事"用心用情服务老同志,不 断深化党史学习教育,努力做到学史明理、学史增信、学史崇 德、学史力行。

着力筑牢红色高地,搭建优质学习平台。积极构筑理论学习平台,开办"中国共产党党史学习班"。依托北洋老年大学,面向离退休党支部书记和支委开办"中国共产党党史学习班",重温中国共产党百年非凡奋斗历程,受到老同志们的热烈欢迎,开课信息发布 48 小时内,3 个教学班名额即被全部预约。以赛促学,营造"比学赶超"热烈学习氛围。举办"红心向党"网上党史知识竞赛活动,创新学习形式,精心选取 100 道党史知识题目,分期进行发布。截至目前,所有题目均已发布上线,共计 3571 人次参与答题。老同志们纷纷表示:"这个方法好!

真学真悟真领会。"以艺颂党,发挥宣传阵地的引领作用。充分发挥离退休老同志在唱响主旋律、丰富校园文化上的独特优势,举办"以艺颂党"文艺作品展,征集书法、绘画、篆刻等文艺作品百余件,通过网络平台进行集中展示。幼儿园退休党员熊桂兰老师做过肾移植手术,五个手指僵直不灵活,但仍然坚持创作多幅剪纸作品为建党百年献礼,充分展现了离退休教职工爱党颂党的炽热情怀。

着力提升实效性,发出爱党颂党的"天大之声"。举办高水 **平理论辅导报告会。**邀请中央马工程咨询委员会委员、中央宣 讲团成员、天津大学马克思主义学院院长颜晓峰教授面向离退 休老同志作专题辅导报告。打造《爱晚湖》网上理论学习园地, 为老同志群体提供丰富的学习资源。发布党史学习教育专题学 习资料 5 期。结合重要时间节点深化学习教育成效。在 2021 年元旦举办"天津大学离退休教职工献礼建党 100 周年主题朗 诵活动",老同志们以饱含深情的诗歌朗诵展现出爱党爱国爱 社会主义的强烈热情。海棠季期间,组织"庆祝建党百年 看学 校发展新貌"主题活动,邀请离休老干部们重走曾经学习过工 作过的校园道路,共同回顾学校的发展历程,畅谈近年来的新 发展新变化,感悟建党百年祖国的辉煌历程,抒发爱党爱国之 情。以有声文艺作品传递信仰力量。举办《信仰之路》——离 退休教职工百人百日百篇百词经典诵读活动。选取 10 部经典 书目,由校领导、院级党组织书记、机关部处长、教工和学生 党支部书记与离退休老同志共 100 人接力诵读 100 篇经典著作 和感人段落。从建党百年倒计时100天开始,每天在微信公众 号推出一篇朗读文章,以"100 名朗诵者、100 篇经典诵读"的形式隆重庆祝中国共产党成立 100 周年。机械工程学院退休党员,87 岁的萧龙翔老先生在接到朗诵邀请之后,查阅大量历史资料,在书籍上进行平仄标注和笔记注脚,反复朗诵练习。他说:"我要努力给听众们还原作品中的红色韵味……"目前,已累计发稿 78 期,阅读总量达 8000 余人次。

着力发挥独特优势,传承红色基因。发挥老党员的传帮带 作用, 引领广大青年师生继承光荣传统, 传承红色基因。组建 关工委"学党史"微党课报告团。学校关工委充分发挥"五老"优 势,面向青年管理干部与青年师生讲授党课,召开专门工作会 议,围绕选题、授课方式等议题进行深入研究。报告团包括15 位老领导、老专家,年龄最长的李宗耀老师已经82岁高龄。 报告团中的老同志们说:"我们在自身的成长过程中深切地感 受到党带领中国人民从一个胜利走向又一个胜利,中国共产党 人的红色基因必须传承下去!我们要肩负好这个责任。"充分 发掘红色资源的独特优势。离退休工作处多年来始终注重挖掘 老同志中的红色资源,《天津大学老干部革命回忆录》和历年 "读懂中国"活动中老同志的视频专辑和征文作品是宝贵的红色 资源,党史学习教育开展以来,离退休工作处多措并举,不断 深化红色资源的辐射作用。对接马克思主义学院的思政课程建 设,将老同志们的亲身讲述和鲜活案例融入了"中国近现代史 纲要"和"毛泽东思想与中国特色社会主义理论体系概论"两门 思政课的教学过程中;与教务处和研究生院协作,将这些红色 资源融入到学校课程思政素材库和 e-learning 平台中,为一线

授课教师和青年学生思想教育提供素材;同时将红色资源上传学校党史学习教育专题网站,作为党史学习教育的生动教材。 在传承上下功夫,"老中青"三代赓续共产党人精神血脉。党史学习教育开展以来,离退休工作处着力在传承上下功夫,每一项活动都力求汇集"老中青"三代的力量,多角度搭建传承红色基因的平台。以报告会、座谈会、读书分享会形式,面向青年学生深情讲述党史,深情讲述国家变化、学校发展与个人成长历程,营造"老中青"三代人共学百年党史、师生共话爱党爱国情怀的良好氛围,在继承与发扬中赓续共产党人的精神血脉。

着力在"办实事"上下功夫,用心用情服务老同志。党史学 习教育开展以来, 离退休工作处在"办实事"上下功夫, 聚焦老 同志需求,用心用情服务老同志。全面建立"80 岁以上独居老 同志帮扶机制"。作为学校层面"我为师生办实事"项目之一, 离 退休工作处全力推进"80岁以上独居老同志帮扶机制",截至目 前,开展了8个方面的工作,形成了包含4个大方面,12项具 体措施的系统的工作方案,帮扶机制已全面建立。落实了专项 经费,用于慰问80岁以上独居离退休教职工,"七一"前慰问 80 岁以上独居老同志工作已经全面展开。建立了学校、学院、 社区三维工作网,走访了80岁以上独居老同志所在的每个院 级党组织,一对一落实帮扶机制;多次走访社区研究帮扶措施。 与医科办、医学部协作制定了"医疗服务类"工作方案。与后勤 保障部协作制定了"保洁服务类"工作方案。"一人一位联络员" 制度落地,为每一位80岁以上独居老同志确定了一名在职同 志做联络员,随时联系、帮助老同志。"暖心服务月",为离休 **老同志排忧解难。**离退休工作处聚焦离休老同志现实需要,与

后勤保障部协作,决定于每年5月和10月开展"暖心服务月",集中免费上门为居住在天大家属区的老干部维修维护门窗、家具、水电等5个大类,16个分项的项目,切实解决老干部生活中遇到的实际问题。目前今年5月份的上门服务已经结束,受到老同志的一致好评。离休老干部王珍玺老同志家的家具漆皮蹭掉了,后勤保障部的同志两次上门配色上漆,最后家具修旧如新。王老非常满意,专门写了感谢信,信中写道:"谢谢后保部的热情服务,在全校深入学习党史的热潮中,你们把学习与服务紧密结合,为离休老同志上门解难,虽是零星小事,但体现的是崇高精神,我们真心地点赞。"

主送: 教育部党史学习教育领导小组 全体校领导

抄送: 学校各院级党组织

简报组: 赵习钧 闻雪昆 赵书航 审核: 李 武 李 哲 李嘉毅